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Metodo Normalizzato

per definire le componenti dei costi e determinare la tariffa di riferimento

1) Tariffa di riferimento a regime: deve coprire tutti i costi afferenti
al servizio la gestione dei Rifiuti solidi Urbani

Somm. Entrate Tariffarie di Riferim.= (CG + CC)n-1 {1+lpn-Xn)+CKn

CG = costi di gestione del ciclo dei servizi rif.urbani anno precedente
CC = costi comuni per attiv. Rifiuti urbani anno precedente

IP = inflaz.programm. Anno riferimento

X = recupero produttivita' per anno riferimento

CK = costi d'uso capitale relativi all'anno riferimento

2) Composizione della tariffa di riferimento

2.1 Costi operativi di gestione : CG

a) CGIND

b} CGD

2.2 Costi Comuni (CC)
a) CARC
b) CGG
¢} CCD

(costi di gestione del ciclo sui rifiuti indifferenziati)
spazzamento strade e piazze (CSL)

raccolta e trasporto (CRT)

trattamentc e smaltimento RSU (CTS)

altri costi (AC)

(costi di gestione del ciclo sulla raccolta differenziata)
costi raccolta differenziata per materiale (CRD)

costi di frattamento e riciclo (CTR) al netto dei proventi della
vendita di mateniali e energia da rifiuti)

costi amministrativi (acc:ertamento,riscossione,contenzioso)
costi generali di gestione (personale almeno al 50%
costi comuni diversi

2.3 Costi d’'uso del capitale (CK)

{ammortam.+accantonam.+ remuneraz. cap.reinvestito)
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RIPARTIZIONE TARIFFA DOMESTICA E NON DO

MESTICA

QUANTITA’ TOTALE DI RIFIUTI PRODOTTI

Totale rifiuti prodotti ( Kg)

RIPARTIZIONE UTENZE TRA DOMESTICHE E NON DOMESTICH
Utenze domestiche

Utenze non domestiche

TOTALE UTENZE

RIPARTIZIONE SUPERFICI TRA DOMESTICHE E NON DOMESTICHE

Superfici utenze domestiche
Superifici utenze non domestiche (somma tabella soltostante)
TOTALE SUPERFICI

E

386.468,00

421

% Calcolata

% Corretta

90,15

80,00

9,85

20,00

100,00

91,86 %
814 %
100,00 %

INCIDENZA DATI TARIFFA DOMESTICA E NON DOMESTICA SUL TOTALE

Calcolo della quantita stimata di rifiuti non domestici

Il punto di partenza del calcolo della lariffa col metodo normalizzato impone di calcolare con melodo stimato alcuni rapporti tra dati riferil

alle utenze domestiche e dati riferili alle utenze non domestiche: rispetto a dali lotali

Aftraverso lutlizzo delle superfici adattata secanda il coefficiente i produzione di rifiuti al mq per le attivila produttive Ke, si dovra risalire al

totate di produzione di rifiuti delle ulenze non domesliche.

Una volla otlenute tale dato, si dovra rapportare lale dalo al lotale dei rifiuli prodotti e si otterra quindi I'naidenza dei rifiuti non domestici sul

tolale di rifiuti prodott

[ 103.180,30 ! 386.468,00 *

100

PORRE UNA X A FIANCO DEL COEFFICIENTE SCELTO MIN
AKX
Ps(%)

ATTIVITA' PRODUTTIVE g9 | Kd min.] Kd max| kd prop. kd| tot.superf.| sup.comefta
1|Musei, biblicleche, scuole, associazioni, luaghi di culto 265 2,60 420 0,00 4,20 0,00
2|Campeggi, distributori carburanli 365 5,51 6,55 0,00 6,55 180 1.179,00
3| Statiliment balnear 365 31 5,20 0,00 5,20 0,00
4| Esposizioni, autosaloni 355 2,50 3,55 0,00 3,05 0,00
5]Alberghi con rstorante 365 8,79 10,93 0,00 10,93 Q,00
& |Alberghi senza ristorante 365 6,55 7,49 0,00 7,48 Q.00
7|Case di cura e riposo 385 782 8,19 0,00 8,18 Q.00
§|Ufici, agenzie, studi professionali 365 8,21 9,30 0,00 9,30 165 1.534,50
9|Banche ed islituti di credito 385 4,50 4,78 0,00 475 Q.00

10| Negozi abbigliamento, calzalure, librera, cartolena, lemramenta e altri beni d 365 711 9,12 0,00 912 0,00
11|Edicolz, farmacia, labaccaio, plurilicenze 385 8,80 12,45 0,00 12,45 35 584,75
12|Attivila arligianali tipo botleghe (lalegname, idraulico, fabbro, eleliricisla, par| 365 5,90 8,50 0,00 8,50 312 2.680,50
13|Camozzeria, autofficina, eletiraulo 365 7.55 9,48 0,00 9,48 12 113,76
14 | Attivitd induslriali con capannoni di produzione IG5 3,50 7.50 0,00 7,50 0,00
15| Attivitd artigianali di produzione beni specifici 365 4,50 842 0,00 8,92 0,00
16| Rislorant, trattorie, osterie, pizzene 365 39,67 60,88 0,00 3967 270 10.710,90
17|Bar, caffé, pasticceria 365 29,82 51,47 0,00 26,62 300 5.946,00
18| Supermercato, pane & pasta, macelleria, salumi e formagg, generi alimentat 365 14,43 19,55 0,00 19,55 3.772 T3.74260
18|Plurilicenze alimentari efo misle 363 12,59 2141 0,00 21,41 169 361829
20| Orlofrutla, pescherie, fiori & piante 365 4872 B5,60 0,00 49,72 0,00
21| Discoleche, nighl club 365 8.56 13,45 0,00 13,45 0,00
sc1[Uso stagionale 365 0,00 0,00
s¢2 |eventuale sub-categoria 2 365 0,00 0,00
s5¢3|eventuale sub-categoria 3 365 0,00 Q,00
scd{eventuale sub-categoria 4 385 0,00 Q,00
scS|eventuale sub-categoria 5 385 0,00 .00
g1|Utenze giomaliere Banchi di mercalo beni durevali 0 3,90 14,58 0,00 0,00
g2|Ulenze giomaliers: Risloranti, trattorie, ostere, pizzerie, pub o 39,67 E,88 0,00 0,00
g3|Utenze giornaliere: Bar, catlé, paslicoena o] 29,82 51,47 a,00 0,00
g |Utenze giornaliere: Banchi di mercalo gener alimentari ] 28,70 55,78 0,00 0,00
5.236 103 190,30

@nenlc ulenze giornaliere (<=100%) | 0,@

quindi Irnd { incidenza rifiuti non domestici) risulta essere di:-.

Irnd=Sommatoria Stot*Kc/Qtot.rifiuti*100 % calcolata % correlta

[Ripartizione QTA rifiuti prodotti tra utenze domestiche e utenze non domestiche

TOTALE RIFIUTI PRODOTTI (Kq)
QTA rifiuti NON domestici (Kg)
QTA rfiuti domestici (Kg)

386.468,00

77.293,60

309.174,40




Metodo Normalizzato

Pareggio di bilancio

costi

3) Suddivisione della tariffa in parte fissa e parte variabile

La parte Fissa TF deve coprire i costi di:
. Spazzamento ed lavaggio strade pubbliche (CsL)
. Costi ammin.accertamenti/riscoss/contenz(CARC)
. Costi generali di gestione (CGG)
. Costi comuni diversi (CCD)
. Altri costi (AC)
. Costi d'uso del capitale, ammort.accant.ecc. (CK)
Somm TF = CSL + CARC + CGG + CCD + AC + CK

Quota per Istituti Scolastici

Totali costi fissi

La parte Variabile TV & uguale ai rifiuti prodotti dalla singola

utenza
. Costi raccolta e trasporti rifiuti (CRT)
- Costi trattamento e smaltimento rifiuti (CTS)
- Costi di raccolta differenziata (CRD)
. Costo di trattamento e riciclo (CTR)
Somm TV=CRT+ CTS + CRD + CTR

Contributi Differenziata

Totali costi variabili

TOTALE COSTI

e s A B T e O P TF Uy ap—_— Etham ders, =

15.500,00
1.000:00
620317
6.102.,60

300;01
1477,
30.582,26

I 1

| 30.582,26]

- -
88.777.73'

| 3.376,21)

| 85.401,52]

| 115.983,78]

e TR TSR TR —dee o me
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Metodo Normalizzato

3) Suddivisione della tariffa in parte fissa e parte variabile

Ripartizione Costi fissi tra utenze domestiche e non domestiche

L'incidenza dei costi fissi domestici sul totale dei costi viene calcolata in base al rapporto utenti
domestici sul totale degli utenti

. Importo % Calcolata| % Corretta
TOTALE COSTI FISSI (in base a % N.U) 30.582,26
Costi fissi attribuitf alle utenze domestiche i 24.465,81 90,15 80,00
Costi fissi attribuiti alle utenze non domestiche | 6.116,45 9,85 20,00

Ripartizione Costi variabili tra utenze domestiche e non

domestiche
Lincidenza dei costi variabili domestici sul totale dei costi viene calcolata in base alla stessa

percentuale rilevata nel calcolo dell'incidenza dei costi in base alle quantita di rifiuti prodotte
TOTALE COSTI VARIABILI (in base a %Rifiuti) 85.401,52

Costi variabili attribuiti alle utenze domestiche 68.321,22 73,30 80,00
Costi vaniabili attribuiti alle utenze NON domestiche | 17.080,30] 26,70 20,00




ARTICOLAZIONE TARIFFA A REGIME

Utenze Domestiche

per un coeff.di adattamento per il costo unitario (€/Kg)

utenze NO Domestich
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Metodo Normalizzato

4) Articolazione della Tariffa a Regime Utenze Domestiche
4.1) Calcolo della parte Fissa della Tariffa

(¢’ dato dalla superficie * correttivo dato da n.com ponenti nucleo)

TFd(n,S)=Tariffa fissa utenze domestiche
n = n.componenti nucleo familiare
S = superficie abitazione

TFd(n,S)=Quf * S * Ka(n)

Quf = quota unitaria €/m2 determ. Tra costi fissi attrib.a utenze

domestiche e

Ctuf = costi fissi attribuili alle utenze domestiche

Ka = coefficiente di adattamento in base alla reale distrib.di superfici e

n. componenti

sup.totale cometta da coefficiente di adattamento
Quf=Ctudf/Sommatoria S(n) * Ka(n)

Per il Calcolo del Quf si devono determinare le superfici adattate al coefficiente

SO
A ale

74,80 0,35092 5.253,32
23.931,60 0,40941 9.997,79
1,08 12.254,76 0,45119 5119,62
1,16 7.538,84 0,48461 3.149.47
1,24 2.117,92 0,51803 884,79
1,30 145,60 0,54310 60,83
58.563,52| [QufKa 24.465,82
Quf = Ctuf / Sommatoria S (n) * Ka(n) Quf
24.465,81 ! 58.563,52 = 0,41777

TS WESST TEL T FTET TR i b S S T SR TR, it T

€/m2

. FTEnE




Metodo Normalizzato

4.2) Calcolo della parte Variabile Utenze Domestiche

Si ottiene come prodotto della quota unitaria {qta rifiuti rapportata ad ogni singola utenza in funzione del
numero di componenti del nucleo corretto da un coefficiente di proporzionalitd per un coefficiente di
adattamento per il costo unitario (€/Kg)
TVd(n,S)=Quv* Kb* Cu
n= n.componenti nucleo familiare
Cu = costo unitario €/Kg. Rapporto tra costi variabili attrib.ut.domest, e Q.tot.rif. Prodotti da n. utenze
domestiche
Kb= Coefficiente proporzionale di produttivita per utenza domestica in funzione del numero dei
componenti del nucelo familiare costituente la singola utenza.
Quv = quota unitaria: rapporte tra qta tot.rifiuti dom.e n.tot.utenze dom.in funzione del n. componenti
nucleo familiare corrette da un coefficiente proporz, di produttivita
N= n.totale delle Utenze domestiche in funzione del n. di comp.del nucleo familia
Qtot = quantita’ totale rifiuti

Quv = Qtot / Sommatoria di (N(n) * Kb(n))

MINIMO X

PORRE UNA "X" A FIANCO DEL COEFFICIENTE SCELTO[ MEDIO

MASSIMO

Ps{%)

= 71.66311

167,21391

28.593,58

214,98932

16.984,16

262,76472

11.298,88

346,37168

4.502,83

406,08093

406,09

68.321,22

Q.ToLRfiuti’somm.N.ut*Kb

[ 3097440

§72,02

540,49579

Kg

Cu

costi variab.ut domJqta rifiuti wt.dom.

| esaz2z2

309.174,40

[ o,22003]

€/Kyg




4.3) Calcolo della parte Fissa della Tariffa per NON domestiche

si attiene come prodotio dalla quota unitaria (€/m2) per al superficie dell"

Metodo Normalizzato

preduzione per tipologia di attivita (Ke)
si oftiene dal prodotte quota unitaria (§/m2) per it Ke

TFnd(ap, Sap) = Qapf * Sap (ap) * Kc(ap)
Tind = quota fissa della tariffa per ut non domesfica di tipologia ap & superficie Sap

Sap= superficie locali attivith produttiva

utenza per il coefficients potenziale di

Qlapf = quota unitaria £/m2 delerm.da rapporto tra cost lissi attrib.a utenze non domeste sup.totULnct Dom. corretta da coeflic. potenz.produzione (Kc)

Ctapf = cosli fissi attribuili alle utenze NON domestiche

Kg = coefficienle potenziale di produzione di rifiute connesso al tipo di attiv. per aree gecgrafiche e grandezza comuni {5000)

Qapf= Ctapf/SommatoriaSap*Kcap

€m2

PORRE UNA X A FIANCO DEL COEFFICIENTE SCELTO] MIN .. B

P's{%) I'-‘: ST
1]Musej, biblicteche, scuole, assaciazioni, luoghi di cullo 0,00000 0,00
2|Campeggi, distributori carburanti 0,67 0,80 0,00 144,00 0,38925 70,07
3] Stabilimenti balneari 0,38 0,63 0,00 0,00 0,00000 0,00
4|Esposizioni, autosaleni 0,30 043 0,00 0,00 0,00000 0,00
S)Alberghi con ristorante 1,07 1,33 0,00 0,00 0,00000 0,00
B|Alberghi senza ristoranle 0,30 0,91 0,00 0,00 0,00000 0,00
7|Case di cura & riposo 0,95 1,00 0,00 0,00 0,00000 Q2,00
8| Uifici, agenzie, studi professionalf 1,00 113 0,00 186,45 0,54982 90,72
9]Banche ed isfituli di credito 0,55 0,58 0,00 0,00 0,00000 0,00
10]Negozi abbigliamento, calzalure, libreria, cartoleria, ferramenta e alird 0,87 1,11 0,00 0,00 0,00000 0,00
11| Edicola, farmacia, tabaceaio, plurilicanze 1,07 1,52 0,00 83,60 0,73358 40,68
12| Attivitd arligianali tipe botteghe (falegname, idraulico, fabbra, elsttricid 0.72 1,04 0,00 325,52 0,50603 158,39
13|Camozzeria, autofficing, elettrauto Q4,52 1,16 0,00 13,92 0,56441 6,77
14| Attivita industriali con capannoni di produzione 0,43 0,91 0,00 0,00 0,00000 0,00
15]Attivit, artigianali di produzione beni specilici Q,55 1,09 0,00 0,00 0,00000 0,00
16|Ristorantf, traliorie, osterie, pizzerie 4,84 7,42 0,00 1.306,80 2,35496 635,54
17 |Bar, caffd, pasticceria 3,64 6,28 0,00 1.092,00 1,77109 531,33
18|Supermercalo, pane e pasta, maceileria, salumi & ronnaL_g_gL generi a 1,76 2,38 0,00 4,977,236 1,15802 4.368,05
19|Plurilicenze alimentari &fa miste 1,54 2,61 1,00 441,08 1,26983 214,62
20|Qrmfrutta, pascherie, fiori e piant 6,06 10,44 0,00 0,00 0,00000 0,00
21|Discolache, night club 1,04 1,64 0,00 0,00 0,00000 Q0,00
sc1|Uso stagionale Q4,00 0,00 0,00000 0,00
&c2 |eventuale sub—categaria 2 0,00 0.00 0.00600 0,00
scd|eventuale sub-categoria 3 0,00 0,00 0,00000 0.00
sc4 |eventuale subcategoria 4 0,00 0,00 0,00000 0,00
sch|eventuale sub-categoda § 0,00 0.00 0,00000 0,00
gi |Utenze giomaliere: Banchi di metcalo beni dureveli 1,09 1,78 0,00 0,00 0,00000 0,00
g2|Utenze giomaliere: Ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, pub 4,84 742 0,00 0,00 0,00000 0,00
g3 |Utenze giomaliere: Bar, caffé, paslicoeria 3,64 6,28 0,00 0,00 0,00000 0,00
g4|Utenze giomnaliere: Banchi di mercala generi alimentari 3.50 5,82 0,00 0,00 0.00000 0,00
12.570,74 5.116,45

Qapf=Ctfund/Sommatoria Stot"Kc Qapf
6.116,45 / 12570,74 = 0,43656

o ma e




| Metodo Normalizzato
4.4) Calcolo parte Variabile della Tariffa per NON domestiche

si oftiene come prodotto del costo unitario €/Kg per la superficie dell'utenza per il
coefficiente di produzione per tipologia di attivita (Kd)

si ottiene dal prodotto quota unitaria (€/m2) peril Kd
TVnd(ap, Sap) = Cu * Sap (ap) * Kd(ap)
. TVnd = quota variabile della tariffa per un’utenza non domestica con lipologia
di attivita produttiva ap

Sap= superfice localt dove si svolge Iattivita’ produttiva

Cu = costo unitario (€/Kg). E' determinato dal rapporto tra costi variabili utenze
non domestiche e quantita totale rifiuti non domestici

Kd = coefficiente potenziale di produzione in Kg fm2 anno che tiene conto della
quantita_di rifiuti minima e massima per aree geografiche e grandezza comuni
7]

. : o
Costi variabili ut.non dom./ qta rifiuti ut.non dom. Cu
17.080,30 / 103.190,30 = 0,16552

€/Kg

3 Eifes
1]Musei, biblioteche, scuole, assodazioni, Iu@ di culto 0,69519 0,00 0,00
2|Campeggi, distribulori carburanti 1,08417 185,15 1.179,00
3| Stabilimentt balneari 0,86072 0,00 0,00
4|Esposizioni, autosaloni 0,58760 0,00 0.00
5|Alberghi con ristorante 1,80916 0,00 0,00
6JAlberghi senza ristorante 1,23976 0,00 0,00
7|Case di cura e riposo 1,35563 0,00 0,00
8|Uffici, agenzie, studi professionali 1,53936 253,99 1.534,50
9|Banche ed istituti di credilo 0,79120 0,00 0,00
10 Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta e altri beni durevoé”” 1,50956 0,00 0,00
11{Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze 206075 113,34 684,75
12| Attivita arligianali tipo botteghe (falegname, idraulico, fabbro, eleftricista, parrucchi 1,40694 440,37 2.660,50
13[Carmozzeria, autofficina, cletirauto 156915 18,83 113,76
14| Attivita industriali con capannoni di produzione 1,24142 0,00 0,00
15| Attivita arligianali di produzione beni specifici 1,47646 0,00 0,00
18| Ristoranti, traliorie, osterig, pizzerie 6,56627 1.772,89 10.710,80
17|Bar, caffé, pasticceria 4,93588 1.480,76 8.946,00
18|Supermercata, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimentari 3,23596] 12.206,05 73.742 .80
19}Plurilicenze alimenlari efo miste 3.54383 598,91 3.618,29
20jOrtofrutla, pescherie, fiori e piante 8,22977 0,00 0,00
21|Discoteche, nighl cub 2,22628 0,00 0,00
sc1]Uso stagionale 0,00000 0,00 0,00
sc2 Jeventuale sub-calegoria 2 0,00000 0,00 0,00
sc3|eventuale sub-categoria 3 0,00000 0,00 0,00
scd|eventuale sub-categoria 4 0,00000 0,00 0,00
scSjeventuale sub-calegoria 5 0,00000 0,00 0,00
g1|Utenze giomaliers: Banchi di mercato beni durevoli (,00000 0,00 0,00

- —

ngUtenze giomaliere: Ristoranti, frattorie, oslerie, pizzerie, pub ©,00000 0,00 0,00
g3]utenze giomaliere: Bar, caffé, pasticceria 4,00000 0,00 0,00
—54|Utenze giomaliera: Banchi di mercato generi alimentari 0,00000 0,00 0,00
17.080,30 103.190,30




6ema

Metodo Normalizzato
Riepilogo delle tariffe per utenze domestiche

TFd al mg=Quf * Ka(n)

Tariffa fissa al mq per componenti per le utenze domestiche

1 0.84] 041777 _ 0.35092
2 098] 041777 0,40041
3 108  041777] 045119
4 1,18]  0.41777] _ 0,48461
5 124 041777]__0,51803
6 e mag 1,30] _ 0,41777] __ 0,54309

TVd(n,S)=Quv* Kb* Cu

Tariffa variabile al mq per componenti per le utenze domestiche

71,66311]

0,60 0,22098| 540,49579
2 1,40 0,22098| 540,49579] 167,21391
3 1,80 0,22098| 540,49579] 214,98932
4 2,20 0,22098| 540,49579| 262,76472
5 2,90 0,22098| 540,49579] 346,37168
3,40 0,22098| 540,49579] 406,09093




Metodo Normalizzato

Una famiglia di n. 1 componenti
con una abitazione di n. 100 m2

paghera:
) Quf m2 ka

| Tariffa Parte Fissa | 0,41777 100,00 0,84 = 35,09)!
Quv kb_ cu

| Tariffa Parte Variabile | 540,49579 0,60 0,22098 = 71,66]

Una famiglia di n. 2 componenti

con una ahitazione di n. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka

| Tariffa Parte Fissa | 0,41777 100,00 0,98 = 40,94|
guv kb cu

| Tariffa Parte Variabile | 540,49579 1,40 0,22088 = 167,21||

[Ona famiglia df n. 3 componenti
con una abitazione di n. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka

| TariffaParte Fissa | 0,41777 100,00 1,08 = 45,12|
Quv kb cu

| Tariffa Parte Variabile | 540,49579 1,80 0,22098 = 214,99]|

Una famiglia di n. 4 componenti

con una abitazione di n. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka

|  TariffaParteFissa | 041777 100,00 1,16 = 48,46
Quv kb cu

| Tariffa Parte Variabile [ 540,49579 2,20 0,22098 = 262,76|

na famiglia di n. 5 componenti

con una abitazione di n. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka

{  Tariffa Parte Fissa | 0,41777 100,00 1,24 = 51,80||
Quy kb cu

| Tariffa Parte Variabile |  540,49579 2,90 0,22098 = 346,37||

Totale €

Una famiglia di n. 6 o piu component]

con una abitazione di n. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka

{  Tariffa Parte Fissa | 041777 100,00 1,30 = 54,31|
Quv kb cu

| Tariffa Parte Variabile | 540,49579 3,40 0,22098 = 406,09

X et LESTTE SSE S A i 2



Metodo Normalizzato utenze non domestiche

1Una Banca

con una superficie di n. 100 m2
" Pagheri:
| Qapf Sup Kc
Tariffa Parte Fissa || 0,48656 100,00 000 = 0,00}
Cu Sup Kd
Tariffa Parte Variabile | 0,16552 100,00 478 = 79,12|
Un Ufficio
con una superficie di n. 100 m2
Paghera:
Qapf Sup Kc
Tariffa Parte Fissa || 0,48656 100,00 113 = 54,98
Cu . Sup Kd )
Taritfa Parte Variabile || 0,16552 100,00 9,30 = 153,94
Un Bar
con una superficie di n. 100 m2
Paghera:
Qapf Sup Ke
Tariffa Parte Fissa || 0,48656 100,00 364 = 177,11
Cu Sup Kd
Tariffa Parte Variablle || 0,16552 100,00 29,82 = 493,59

IEA.bsaL
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